喜閱寫意：賽馬會讀寫支援計劃

參考資料

計劃背景

· 香港的學童中，約有10%有不同程度的學習障礙，當中以讀寫障礙最為普遍，佔所有學習障礙的八成以上。

· 有讀寫障礙的學童，問題不在於他們的智力，而是他們腦部處理文字資訊的過程與常人有異，影響了認字及其他讀寫能力。

· 讀寫障礙會嚴重影響學童的學習能力，並可能會出現行為情緒的問題，妨礙其社交發展，故此必須及早介入並接受適當的輔導。

· 過去一百年，大部份有關讀寫障礙的研究均於西方國家進行，有關研究亦顯示不同的語言對讀寫障礙學童會構成不同表徵的學習困難。

· 而由於中文與西方語言(例如英語、德語)的語系有別，中文並非由字母組成，因此以中文為母語的讀寫障礙學童，他們在讀寫時所遇到的困難與西方學童亦有所不同。

· 香港是一個國際化，中英文並重的社會，讀寫障礙學童要應付學習和生活所需，在語文學習方面，必須要有更完善而適切的教學方法和技巧，才能提升他們的學習效能。故此，香港賽馬會認為有需要為香港的讀寫障礙學童推出一項長遠的支援計劃，以協助這類學童好好發展潛能。

計劃詳情

· 由馬會主導，香港大學的領導下，馬會捐款一億五千三百七十萬港元支持這項為期五年的計劃。除了香港大學外，更邀請了香港中文大學、教育統籌局、扶幼會和協康會合作參與。

· 計劃嘗試有系統地以實證為本的方法針對存在已久的難題。內容包括：

1. 研究、發展及製作評估工具

香港大學心理學系負責執行

· 整個研究計劃將進行多個與讀寫障礙有關的學術研究，為建立一個有效改善讀寫障礙學童學習的教學模式提供重要的理論基礎及研究數據。研究內容包括：

· 讀寫障礙學童之長期學習發展模式及其預測或影響早期支援策略成效之因素等等；

· 處理句子或課文時所遇到的困難；

· 早期支援策略對改善讀寫障礙學童之學習成效。
· 發展並制訂進展性甄別與評估工具，包括：

· 制訂《香港讀寫障礙測驗 - 第二版》

此測驗用以評估學童在語文認知能力各方面的表現，以識別有讀寫困難的小學生。

· 印製《香港讀寫障礙測驗 - 中學版(暫擬名稱)》

此測驗用以評估學童在語文認知能力各方面的表現，以識別有讀寫困難的中學生。

· 制訂《香港小學生特殊學習困難行為量表 - 第二版》

此行為量表是讓小學教師根據學童的日常表現，以甄別有特殊學習困難的學童。

· 制訂《中文字詞認讀訓練 - 第二版》

這個教育軟件旨在提升學童認讀中文字詞的技巧。

· 制訂《香港中學生特殊學習困難行為量表(教師使用版)》

此行為量表是讓中學教師及早甄別有特殊學習困難的中學生。

· 發展一套適合小學教師使用的《香港小學生特殊學習困難電子評估工具》

為配合電子化發展，研究小組制定一套電子評估工具，讓小學教師能更有效地及早識別有特殊學習困難的學童。

2. 發展小學校本讀寫支援模式

香港大學心理學系負責執行

· 「小學校本支援計劃」分兩個階段進行。第一階段已於2006年9月開始推行，有三間試驗學校參與為期三年的分層輔導教學模式。完成第一階段後，便會邀請另外四間學校參與第二階段的試驗研究。透過建立校本支援分層輔導教學模式，令學校更有系統地提升學生聽說讀寫的基本語文能力及全面支援有讀寫障礙的學童。此支援模式希望日後能在全港小學推行。

3. 培訓小學中文科教師

香港中文大學教育學院及香港扶幼會負責執行

· 為期五年的教師發展及培訓包括：

· 與香港大學的校本支援小組合作，為參與校本支援計劃的小學教師提供校本培訓；

· 為教統局轄下有關部門的專業人員開辦工作坊；

· 為全港小學中文科教師提供基礎培訓。

· 上述各項均以小學中文科教師的培訓為教師發展的核心。中大培訓小組會設計約三十小時的教師發展課程。課程主要分為兩部份，第一部分主要是培訓教師認識兒童學習語文的心理歷程，從而協助教師優化語文教學及掌握觀察讀寫障礙學生的基本技巧。第二部份會進一步培訓教師如何教導被評估為讀寫障礙學生，包括利用小組及個人化教學計劃輔導讀寫障礙學生；處理因讀寫障礙而可能引發的情緒及家庭問題；及發展校本支援策略等等。

· 培訓課程已於2006年9月推出。預計在五年內為超過五千名教師提供培訓，預期全港每間小學至少有六至八位中文科教師能參與教師發展課程。

4. 為學前兒童及小學生提供地區為本的支援

協康會負責執行

· 為學前階段懷疑有讀寫障礙兒童而設的服務計劃

研究讀寫障礙的文獻顯示，懷疑有讀寫障礙的學前兒童倘能及早接受適當的輔導訓練，將有助減低他們在升學時遇到的學習困難。協康會的教育心理學家、言語治療師、職業治療師及社工會以跨專業合作模式，為本港學前階段懷疑有讀寫障礙的學童設計一系列有系統及具針對性的學習活動，協助學前階段懷疑有讀寫障礙的學童提升語言能力、寫作技巧及與閱讀有關的認知能力等；與此同時，此計劃亦會設計家長教育課程，提升家長協助懷疑有讀寫困難學童的技巧。協康會將會以本計劃的成果製作成教材套，跟學前教育工作者及家長分享，以便更有效地協助懷疑有讀寫障礙的學前兒童。

· 為有讀寫障礙學童而設之地區支援服務計劃

協康會為配合有讀寫障礙學童在學習和個人身心成長之整全發展，以及為他們的家庭成員提供適切的支援，會致力探討如何在地區層面為有讀寫障礙學童及其家庭建立全面支援之服務模式。這部份的研究會集中探討有讀寫障礙學童及家庭的實際需要，分析不同的服務機構為有讀寫障礙兒童提供服務之現況，建議在地區層面各類服務如何互相配合，以發揮最大效能。協康會在研究過程中，會嘗試發展不同性質和類型的家長輔導服務系列，並會與業界之前線工作人員分享有關服務的研究心得，以達致推動社區人士攜手協助有讀寫障礙學童的理想。

5. 研製中學中文學習教材套，供教師及家長使用，並發展應用資訊科技作支援

香港扶幼會負責執行

· 香港扶幼會「讀寫發展計劃」將會進行為期四年半的「初中中文讀寫障礙教材編寫計劃」，致力為全港主流中學有讀寫障礙的初中學生提供合適的中文輔助教材，藉此提高其讀寫能力。本計劃由教育心理學家、教師及註冊社工負責，透過集合跨學科的專業知識於首年(即2006年)編寫一套適用於中一至中三有讀寫障礙學生的輔助教材，並於其後三年 (即2007-2010年)逐步在主流中學進行研究，試驗有關教材的成效，從而發展一個校本支援模式。此外，本計劃於進行第三年(2008年)時亦會發展應用資訊科技，用作支援讀寫障礙學生的學習方法，藉此提升學習效能及興趣。

6. 在社區中進行公民教育，提升市民對讀寫障礙的認識

7. 邀請海外專家出任顧問，提供意見、主持研討會及工作坊，並協助評估計劃的成效
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